

# 有與他人串證之虞 潛逃機會較大

## 特偵組抗告

## 聲請續押扁

針對台北地院裁定遭起訴四大弊案的陳水扁無保釋放，特偵組十六日正式提出抗告。特偵組主任檢察官陳雲南指出，檢方認為陳水扁涉嫌犯下重罪，加上恐有和其他證人串證之虞，因此特偵組向台灣高等法院提出抗告，希望法官裁定羈押陳水扁，以方便後續案件能順利偵辦。據悉，高院最快要在兩周後才公布裁決結果。

【本報訊】綜合中央社及中通社十六日報道：特偵組十二日依貪污、洗錢等罪起訴陳水扁等人後，案件移審法院，並向法院聲請繼續羈押陳水扁，但台北地院審理後當庭釋放陳水扁。特偵組十五日開會研究後，決定必須提起抗告。

檢察官十五日漏夜撰寫抗告書，直到十六日凌晨十二時許才全部完成。陳雲南上午將抗告書製作成書類，並交由檢察長陳聰明核閱後，下午請台北地院協助遞交抗告書給高院。

### 懷疑扁熟知潛逃渠道

特偵組的抗告書指出，陳水扁曾大權在握多年，詳知台灣安全機制，潛逃機會較一般人為大。前「國家安全局」會計劉冠軍因涉「國安密帳案」而潛逃外國，即為顯著的例子。

抗告書表示，陳水扁的隨扈安排並非強制，於私人行程、下班後乃至就寢時間，如果陳水扁指示隨扈不須陪同，他及家人的行蹤即無可追查。例如，陳水扁「卸任總統辦公室」曾聲明，陳水扁確曾於今年九月中旬到黃姓少年處參加法會，事實上，該次行程即無任何「國安人員」隨扈。

抗告書指出，各國或地區卸任領導人因牽涉貪腐弊案後，不無假借政治迫害之名，尋求與個人或政黨較友善甚至有利益交換的國家庇護、協助流亡，而潛逃外國之事。

檢方在抗告書中，舉前烏克蘭總理帕夫洛·拉扎連科、前秘魯總統藤森、前泰國總理他信等例子，說明陳水扁並非沒有可能循「國安管道」出境，或藉故支開隨扈後，由忠誠



特偵組十六日向高院提出抗告，圖為檢察總長陳聰明（左）和特偵組發言人陳雲南（右）日前在起訴扁案的記者會上（資料圖片）

擁戴者掩護偷渡，並尋求外國支援而潛逃的可能性。

抗告書表示，陳水扁及其家族在海外尚藏有新台幣五億七千萬元以上的巨款，難說他絕無逃亡的可能性。

### 各界推測抗告難成功

據各方分析，特偵組這次抗告功機率並不高。國民黨立委邱毅就指出，阿扁現在已經縱虎歸山，檢方想要抗告成功的可能性不大。他表示，檢方如果想重新羈押陳水扁，可以利用二次金改的相關案件，向法官提出另案聲押，因為唯有用新的案件召開秘密羈押庭，才能讓檢方秀出更多不能公開的證據，聲押陳水扁的可能性才會提高。

法界人士分析，其實特偵組也已作好抗告可能失敗的準備，從特偵組主任陳雲南在十五日說會「盡力而為」就可看出，特偵組對這次抗告並未寄予厚望。不過，特偵組對外並

### 檢方抗告結果可能有三種

#### 第一種結果

抗告遭駁回，就維持原裁定，也就代表特偵組抗告失敗，陳水扁還是獲釋。

#### 第二種結果

如果高院同意抗告，則會重新發回台北地院審理，但會交由原先審判長周占春重審，外界研判「深綠」的周占春改變裁定收押扁的機率不高。

#### 第三種結果

高院直接裁定羈押陳水扁，但此一部分機率很低，除非高院直接傳喚陳水扁到案。

## 「元大」涉扁案捐二億元致歉

【本報訊】據中通社十六日報道：扁案首波四大弊案偵結，特偵組下波偵辦重點將放在二次金改弊案以及追查企業行賄扁家疑案。

據透露，最早被踢爆捲入扁案相關疑案的元大金控總經理馬維建、營運長馬維辰以及元大證券董事杜麗萍等三人，十五日宣布放棄二〇〇八年度之薪資、獎金，共計約二千四百萬元（新台幣，下同）。

另外，元大馬家十五日也捐了二億元給慈善機構。馬家兄弟坦言，他們就是用具體的行動表達對社會和對股東的歉意。

### 涉助扁家藏七億現金

據透露，扁案持續延燒三個多月，最早爆出元大馬家兄弟的名字是有關扁家海外帳戶十八萬美元旅行支票的事證，馬維建、馬維辰兄弟強調是給陳致中婚禮的禮金；但是，事情還未告一段落，元大證券董事杜麗萍攜二億元（新台幣）進官邸的事又被爆出；特偵組掌握的扁家新人頭來自金控界，就是後來接收七點四億元現金的元大金控高層。

### 藉捐錢改變社會形象

分析認為，看得出元大馬家對於此次涉入扁家洗錢案，心中的自責和壓力，因此希望以實質的行動來向社會、股東致歉。

不過，也有分析認為，元大馬家這個捐款行善的舉動，可能有司法上的意義，希望獲減刑。對此，法界人士則是認為，雖然元大馬家希望藉由捐款挽救企業形象，可被解讀為悔，不過，主要還是要視馬家到案有沒有悔意？是否發揮道德勇氣主動供出線索以利案件偵辦？偵審機關才能在審酌之後，依貪污治罪條例予以減免刑責及保護。

## 軍購弊案爆「夫人幫」賣官

【本報訊】據台灣媒體十六日報道：在台灣，板橋地檢署偵辦「國防部」軍事工程採購弊案，該圖標集團成員經策動後供出驚人內幕。據悉，疑有現役或退役將領的「夫人幫」干預軍方人事，想要升官都得付錢打點，檢調本月四日還以證人身份傳喚前「行政院長」唐飛協助調查，案情恐向上發展。

據《聯合報》報道，此軍方弊案約有十餘件工程涉圖標，金額達十餘億元（新台幣，下同）。目前已有「國防部」後備司令部及軍備局三名校級軍官遭軍事法院羈押，圖標集團主嫌林治崇也在押。

據了解，檢調另鎖定起碼四到五名現役或退役將領，有將領甚至參與該圖標集團「抽頭」；一旦廠商取得標案，除了要付錢給承辦軍官外，他們的上級將領也依比例「抽頭」，金額約在總標案的百分之一到三。

賣官案中，有證人指證高階將領的「夫人幫」，幫忙「游說」人事，每次收取「人事費」數十萬元，升得越高，收費也越多；檢調已經將此列為偵辦重點，等蒐證齊全後將展開約談。

檢調監控三年餘，今年九月發動大搜索，並約談林治崇及承包商到案。據查，林治崇涉嫌以花酒性招待或行賄、贈送名牌包方式，籠絡後備司令部及軍備局軍官，事先取得軍方工程標案的底價與工程文件，轉賣給承包商協助取得標案。

## 「長榮」專機 23 日送熊貓赴台



長榮航空發言人聶國維表示，熊貓專機將於二十二日從桃園國際機場起飛（中央社）

【本報訊】綜合中新社及中央社台北十六日：台灣長榮航空公司將負責義務運送「團團」、「圓圓」來台。長榮航空副總經理聶國維十六日晚間召開記者會表示，公司特別調派一架波音 747-400 客貨機擔綱「熊貓專機」任務，於本月二十三日搭載「團團」、「圓圓」從成都機場啓程來台。

聶國維說，在飛行途中，長榮航空會配合安排獸醫和保育人員進入主貨艙探視和照料，避免熊貓出現因不適應陌生環境而恐慌的情緒。他介紹，波音 747-400 客貨機可載客二百七十六人，「團團」、「圓圓」將安置在主貨艙專區，空間為一百八十八立方米，保證熊貓沒有壓迫感。專區內設有空調，可調節溫、濕度。機上將搭載「團團」、「圓圓」所喜歡的食物，作為牠們的飛機餐。

### 推出「熊貓迎親之旅」

聶國維表示，「熊貓專機」從十九日開始進行特別準備事宜，包括飛機全面檢查、清洗、打蠟，「煥然一新的飛機可以讓「團團」、「圓圓」獲得「總統專機」級的禮遇」。他介紹說，「熊貓專機」將於二十二日從桃園機場起飛，當天下午抵達成都雙流機場，第二天就會搭載台灣人民期盼已

久的「團團」、「圓圓」來台。

「團團」、「圓圓」來台，將有台北「迎親團」與成都「親友團」及媒體團共計百人陪同這趟特殊的旅行。聶國維表示，為讓更多台灣民眾有機會分享大熊貓來台的喜悅，長榮航空與旅行社合作推出「與「團團」、「圓圓」共乘」的活動，另有百名乘客獲得機會搭乘「熊貓專機」，參與溫馨難忘的「熊貓迎親之旅」。

名額只有一百名，兩天一夜或四天三夜行程費用（含稅）只要新台幣九千九百元。兩天一夜的行程安排二十二日搭專機到成都，二十三日專機回台灣；四天三夜的行程則安排在二十日先搭機經由香港轉機到成都，二十三日隨專機回台灣；或是二十二日搭專機到成都，二十二日經香港轉機回台灣。聶國維說，駕駛經驗豐富的王心平擔任此次飛行任務的機長，他擁有超過一萬小時的飛行經驗。

相關人士說，熊貓隨團的專家學者團由中國野生動物保護協會會長趙學敏率隊，其中包括兩名熊貓飼養管理員；飼養管理員預計在台停留兩個月，協助動物園照料熊貓，此外，隨機來台的還包括近六百公斤熊貓最愛的竹子，足夠與大熊貓混合食用一個月。

## 台灣養熊貓可赴福州取經

本報記者 陳仁水

借鑒飼養大熊貓的「福州經驗」。日前記者專程前往福州熊貓世界探訪，尋求可供台灣借鑒的「福州經驗」。

### 熊貓難適應南方環境

據福州大熊貓研究中心主任陳玉村介紹，在關係大熊貓的生存因素中，溫度、飼料和疾病無疑是其中最為關鍵的三個因素。大熊貓性喜陰涼，「團團」、「圓圓」

現在生活的四川臥龍熊貓自然保護區海拔在一千五百米左右，平均氣溫四度，是最適宜熊貓生存的地區。而台北位於低緯度亞熱帶地區，海拔低，氣溫高的條件，無疑並不適合熊貓的生存。雖然此次熊貓赴台是在冬季，氣溫不高，熊貓相對容易適應，但大熊貓很嬌貴，隨時都有可能發生意外，對它們的照顧絲毫不能掉以輕心。

陳玉村舉了一個發生在福州的例子：1977 年福州首對大熊貓「強強」、「濤濤」初抵福州也是在冬季，在福州的生活也一直很正常，但是到了次年五、六月份，福州的氣溫逐漸升高，兩隻大熊貓就開始接連出現了諸如氣喘、厭食、不愛活動等種種不適反應。而據記者之前了解，包括此次汶川大地震後，由臥龍運抵福州的四隻大熊貓，在抵榕初期也有厭食、不愛活動等不適應的情況發生，可見大熊貓對於南方地區的適應性，也許並不如想像中那麼好。

### 營養飼料須合理調配

如何調配合理的熊貓飼料也是飼養大熊貓的關鍵之一。大家都知道大熊貓喜歡吃竹子，但是福州熊貓中心的飼養員告訴本報記者，其實竹子的營養成分並不高，因此他們在飼養大熊貓的時候，還需要按照特定的比例添加其他的飼料，例如胡蘿蔔、維生素等，這樣才有助於熊貓的成長，增強其對疾病的抵抗力，尤其是在福州、台北這樣低緯度亞熱帶並不適合大熊貓生存的自然環境下，合理的食物以及適量飼養是保護大熊貓健康的秘訣。

除此之外，福州大熊貓研究中心在福建這樣低海拔高氣溫的條件下，大熊貓可能發生的疾病病因、治療以及如何成功繁育大熊貓等方面都有很深的研究，對於大熊貓在台灣的生存、生活都會有參考價值。

陳玉村說：此次「團團」、「圓圓」赴台，是台灣第一次飼養大熊貓，福州與台北的氣候、自然條件極其相似，如果台灣方面需要的話，他願意與台灣同行分享福州飼養大熊貓的成功經驗，並願意隨時為台灣提供必要的幫助。



陳玉村和他的助手為大熊貓進行身體檢查（福州熊貓研究中心提供）



福州大熊貓研究中心的熊貓正在表演滾筒（福州熊貓研究中心提供）

四隻從四川災區轉移到福州暫養的大熊貓在福州生活已有近半年的時間，記者日前從福州大熊貓中心了解到，四隻大熊貓都已經適應了福州的生活，現在的情況都很不錯，尤其是編號為「福州七號」的病號大熊貓更是恢復良好。目前，福州大熊貓世界正在舉辦主題為「災區熊貓，新年好！我們大家都來看望你」的福州熊貓和諧世界活動紀念月活動，讓災區大熊貓在有福之州過個好新年。

陳玉村介紹說：今年大約 20 歲的「福州七號」殘疾大熊貓在來榕前情況很糟糕，經過福州大熊貓研究中心組織的專家會診後發現，它有貧血、白蛋白偏低、大量腹水、右側踝關節以下缺失、左眼中度白內障等病狀，尤其是腹水甚至可能威脅到生命。經過福州大熊貓研究中心專家和飼養員的精心照料下，目前情況已有了很大的好轉，不到半年體重也從原來的九十二公斤增加到了一百零七公斤。